
ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ… 

 

Σήμερα που ξύπνησα το πρώτο πράγμα που είδα ήταν το 

ειδώλιό μου. Με κοίταζε το πρόσωπό του σαν να ήθελε να με 

ρωτήσει κάτι: ένα πρόσωπο λευκό χωρίς μάτια, χωρίς στόμα, 

μόνο μία μύτη σαν ερωτηματικό. Μου έχει πάρει δύο μήνες 

καθημερινής δουλειάς και δεν το έχω τελειώσει ακόμα. Ένα 

μικρό κορίτσι που κρατάει ένα ζωάκι (με γάτα μοιάζει…). Την 

παραγγελία έχει κάνει ένας πλούσιος έμπορος από τη Μήλο. Ο 

ίδιος πουλάει εργαλεία από οψιδιανό και έχει μεγάλη 

οικονομική άνεση. Ξέρει ότι εδώ στο Ακρωτήρι στη Θήρα 

φτιάχνουμε τα καλύτερα ειδώλια. Σήμερα, έχει ζέστη. Βγαίνω 

έξω να δουλέψω μήπως με φυσήξει, εδώ πάνω στο λόφο που 

ζούμε, το αεράκι από τη θάλασσα. Να’ ναι καλά τα νησιά μας: 

μας δίνουν ψάρια από τη θάλασσα, καλό καιρό (ούτε ζέστη 

ούτε κρύο) και πολλά ζωντανά βόσκουν γύρω μας. Η ζωή μας 

είναι δύσκολη, μα απλή και ήρεμη… Αυτό θέλω, μία ζωή 

όμορφη. Τώρα πρέπει να στρωθώ στη δουλειά να τελειώσω το 

αγαλματάκι μου. Θέλω να είναι όμορφο, να το βάλει ο έμπορος 

στο σπίτι του και να το κοιτάει ευχαριστημένος. Ποιος ξέρει 

μπορεί να διατηρηθεί για χρόνια… 

 

Κυκλάδες               νησιά                ειδώλια                    ήπιο κλίμα 
 
Φυλακωπή (Μήλος)       Ακρωτήρι (Θήρα)     Ηφαίστειο 
 
Σεισμός              Αγία Ειρήνη (Κέα)     λόφοι            οικισμοί 
 
Πήλινα αγγεία            καλή γεωγραφική θέση 

 

 



ΣΤΑ ΠΑΛΑΤΙΑ ΤΗΣ ΚΝΩΣΟΥ… 

 

Καλοκαίρι και μεσημέρι. Η χειρότερη ώρα. Ο ήλιος ψηλά στον 

ουρανό καίει το ανάκτορο. Άναξ στον ουρανό αυτός, άναξ εγώ 

εδώ κάτω στην Κρήτη. Κυρίαρχος σε όλη την περιοχή της 

Κνωσού: με τις ελιές της, τα στάχυα της, τα φρούτα της, τα 

ζωντανά της. Εγώ εδώ δίνω τις διαταγές και ο λόγος μου είναι 

σαν διπλός πέλεκυς: κοφτός και άμεσος. Και η δύναμη μου 

ξακουστή σε όλη την περιοχή: ο ταύρος, το σύμβολό μου θυμίζει 

σε όλους πόσο στρατό έχω και πόσα καράβια και πόσα χρήματα. 

Ανυπομονώ να πέσει ο ήλιος, να δροσίσει ο τόπος και να κατέβω 

στις μεγάλες αποθήκες μου. Μπορεί ο γραφιάς μου να έχει 

βάλει μπροστά μου δύο πινακίδες με σύμβολα που 

καταγράφουν την περιουσία μου αλλά εγώ θέλω να μετρήσω ο 

ίδιος τα αποκτήματά μου: αγγεία, όπλα, χρυσό και χαλκό. Όταν 

έρθει το απόγευμα και δροσίσει ο τόπος θα πάρω τον γραφιά 

μου και θα κατέβω τις σκάλες του ανακτόρου. Θα περάσω από 

τη μεγάλη αυλή στο κέντρο και θα συνεχίσω να κατεβαίνω το 

πολυδαίδαλο ανάκτορο μέχρι να φτάσω στο υπόγειο. Θα τα 

ξαναμετρήσω όλα. Μέχρι να έρθει ο βραδινός αέρας από το 

Λιβυκό πέλαγος θέλω να έχω τελειώσει με τη δουλειά αυτή. 

Αύριο γιορτάζουμε τα ταυροκαθάψια και δε θέλω έγνοιες στο 

μυαλό μου…   

Κρήτη                     Κνωσσός               Ζάκρος                    ανάκτορο 
 
Φαιστός               Μάλλια             ιερογλυφικά           Γραμμική Α 
 
Ταύρος                   ελιά                     ταυροκαθάψια            θεές 
 
Τοιχογραφίες           αγγεία με θέμα τη θάλασσα      χρώματα 
 
Καράβια               εμπόριο                 δίσκος Φαιστού 



ΟΙ ΜΥΚΗΝΑΙΟΙ ΕΤΟΙΜΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΠΟΛΕΜΟ! 

 

Πόσος καιρός πέρασε από την τελευταία μάχη που έδωσα; Ούτε 

τρεις μήνες. Πολεμάμε συνέχεια τους εχθρούς μας και αυτοί δεν 

λένε να σταματήσουν να μας δημιουργούν προβλήματα. Από 

εδώ ψηλά, την ακρόπολη των Μυκηνών, μπορώ να δω τον 

στρατό του εχθρού: τις σημαίες, τις πανοπλίες, τα όπλα από 

χαλκό, τα άρματα με τα άλογα, τις ασπίδες σε σχήμα οκτώ. Δεν 

θέλω να παραπονιέμαι αλλά το αποτροπαϊκό ειδώλιο που έχω 

στο σπίτι μου δεν κάνει καλά τη δουλειά του: αντί να διώχνει 

τους εχθρούς, τους φέρνει πιο κοντά… Η κυρά-Πότνια έχει άλλα 

σχέδια για μένα και όχι σχέδια ειρήνης! Ευτυχώς ο άναξ μας 

είναι γενναίος και αποφασιστικός. Οι αποθήκες μας είναι 

γεμάτες και μπορούμε να αντέξουμε μία πολιορκία: είδα τις 

πινακίδες με τα σύμβολα (τα υπόγεια ξεχειλίζουν από λάδι, 

κρασί, σιτάρι). Σε λίγο θα ανοίξουν οι πύλες, τα λιοντάρια στην 

κορυφή θα μας δώσουν κουράγιο για τη μάχη. Ε, και αν όλα 

πάνε καλά θα κερδίσω κι άλλο χρυσό. Αν όχι θα με περιμένει 

ένα ηρωικό τέλος και μία προσωπίδα (όχι χρυσή σαν του 

βασιλιά αλλά πάντως καλά φτιαγμένη). Ας γίνει ό,τι θελήσει η 

κυρά μας η Πότνια… 

 

Μυκήνες                   Πύλος                    Τίρυνθα                   Γλας 
 
Ανάκτορο                  άναξ                  χρυσός                Γραμμική Β 
 
Ιερείς                    δούλοι                     ευγενείς-αυλικοί    
 
Θολωτός τάφος           χρυσή προσωπίδα              Πύλη λεόντων 
 
Κυκλώπεια τείχη           λαοί της θάλασσας              Δωριείς 
 



 


